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Εμπόδια 
στον δρόμο 
για την Ε.Ε.
Η ολιγωρία της Τουρκίας στον τομέα των πολιτικών 
μεταρρυθμίσεων καθιστά αβέβαιη την ένταξη

T h e  E c o n o m i s t

Η π ρ ό σ φ α τη  προσπάθεια για τη νομιμοποίηση 
τηε μαντίλαε στα πανεπιστήμια προβάλλεται 
από την κυβέρνηση Ερντογάν ωε βήμα προό
δου υπέρ των πολιτικών και θρησκευτικών ε
λευθεριών. Ωστόσο, η Ε.Ε. πιστεύει ότι επεί
γουν, και μάλιστα πολύ, άλλεε πολιτικέε μεταρ
ρυθμίσει. Η βραδύτητα τηε μεταρρυθμιστικήε 
προσπάθειαε καθιστά αβέβαιη τη μελλοντική 
πορεία των ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Η 
ευρωπαϊκή προοπτική και οι οικονομικέε με
ταρρυθμίσει θα παραμείνουν 
προτεραιότητα τηε κυβέρνη- 
σηε Ερντογάν. Δεν θα εκλείψει 
όμωε ο κίνδυνοε κλιμάκωσηε 
των αντιδράσεων προε την 
τουρκική υποψηφιότητα, με ε- 
πιπτώσειε ανασταλτικέε.

Τον περασμένο Ιανουάριο, 
το Κόμμα τηε Δικαιοσύνηε και 
τηε Ανάπτυξηε (ΑΚΡ), υπό την 
καθοδήγηση του πρωθυπουρ
γού Ταγίπ Ερντογάν, ήλθε σε 
συμφωνία με το Κόμμα Εθνικι- 
στικήε Δράσηε (ΜΗΡ) για την άρση τηε απαγό- 
ρευσηε τηε μαντίλαε στα κρατικά πανεπιστή
μια. Μετά τιε συνταγματικέε τροποποιήσειε 
που ενέκρινε η Εθνοσυνέλευση στιε 9 Φεβρου
άριου,το Λαϊκό Ρεπουμπλικανικό Κόμμα (ΟίΡ) - 
αξιωματική αντιπολίτευση- και ορισμένοι πρυ- 
τάνειε πανεπιστημίων ανακοίνωσαν ότι θα 
προσφύγουν στο Συνταγματικό Δικαστήριο, ε
νώ η στρατιωτική ηγεσία και ανώτατοι δικαστι
κοί επιμένουν ότι η νομιμοποίηση τηε μαντίλαε 
υπονομεύει τα θεμέλια του πολιτικού και εκ
παιδευτικού συστήματοε τηε χώραε. Οι σκλη
ροπυρηνικοί του κεμαλισμού πιστεύουν ακρά
δαντα ότι ο κ. Ερντογάν και οι συν αυτώ έχουν 
«ισλαμικό χρονοδιάγραμμα», την ώρα που η 
πλειοψηφία του τουρκυ<ού λαού στηρίζει την 
άρση τηε απαγόρευσηε, σύμφωνα με τιε σφυγ- 
μομετρήσειε. Το κυβερνών ΑΚΡ και το ΜΗΡ, με

τη σκέψη στραμμένη στην Ε.Ε., εμφανίζουν τη 
νομιμοποίηση τηε μαντίλαε ωε άλμα στον το
μέα των πολιτικών και θρησκευτικών ελευθε
ριών. Ουδέν άλμα συντελέσθη και η προσπά
θεια τηε κυβέρνησηε Ερντογάν να προσδώσει 
νέα δυναμική στην τουρκική υποψηφιότητα 
μέσω μαντίλαε ανησυχεί την Ευρώπη.

Στα μέσα Δεκεμβρίου, το Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο απογοήτευσε την Τουρκία όταν υιοθέ
τησε το ανακοινωθέν τηε συνόδου των υπουρ
γών Εξωτερικών τηε Ενωσηε, επικριτικό προε 
την ισχνή πρόοδο των πολιτικών μεταρρυθμί

σεων το 2007. Οι μεταρρυθμί
σ ε ι  στον τομέα των ελευθε
ριών δεν πρέπει να καθυστε
ρήσουν άλλο, προειδοποιούσε 
η σύνοδοε, που από κοινού με 
την Κροατία συζήτησε και τα 
τηε Τουρκίαε. Ομωε στα συ
μπεράσματα λείπουν οι λέξειε 
«ένταξη» ή «υποψηφιότητα» 
ωε απώτεροε στόχοε των εντα- 
ξιακών διαπραγματεύσεων τηε 
Τουρκίαε. Το τουρκικό υπουρ
γείο Εξωτερικών απάντησε ότι 

το να γυρίζει κανείε την πλάτη στην Τουρκία 
δεν θα έχει επιπτώσειε μόνο στιε σχέσειε με 
την Ε.Ε., αλλά και σε διμερέε επίπεδο (βλ. Γαλ
λία - Γερμανία).

Στιε 19 Δεκεμβρίου η Ε.Ε. συμφώνησε να α
νοίξουν δύο ακόμη κεφάλαια από τα 35 των 
διαπραγματεύσεων (προστασία τηε υγείαε και 
των καταναλωτών, διευρωπαϊκά δίκτυα). Αλλά 
ενώ η Κροατία έχει διαπραγματευτεί τα μισά 
περίπου, η Τουρκία μόνον έξι από τον Οκτώ
βριο του 2005.

Εκφραστείτε ελεύθερα...
Η Ε.Ε. ανησυχεί ιδιαιτέρωε για το άρθρο 301 

του τουρκικού ποινικού κώδικα, που ακρωτη
ριάζει την ελευθερία τηε έκφρασηε, ποινικο- 
ποιώνταε εκφράσειε προβλητικέε για τον τουρ- 
κισμό, την Τουρκία και τουε θεσμούε τηε. Το

Συνεχίζει να ανθί- 
σταται σας πιέσεις 

και δεν ανοίγει λιμά
νια και αεροδρόμια 
στα κυπριακά πλοία 

και αεροσκάφη.

Η πρόσφατη προσπάθεια για τη νομιμοποίηση της μαντίλας στα κρατικά πανεπιστήμια προβάλλεται από την κυβέρνηση Ερντογάν ως βήμα προόδου 
υπέρ των πολιτικών και θρησκευτικών ελευθεριών. Ωστόσο, η Ε.Ε. πιστεύει ότι επείγουν, και μάλιστα πολύ, άλλες πολιπκές μεταρρυθμίσεις.

εν λόγω άρθρο έχει χρησιμοποιηθεί εναντίον 
δημοσιογράφων, συγγραφέων και πανεπιστη
μιακών, με αιτία το κουρδικό και τη γενοκτο
νία των Αρμενίων.

Η κυβέρνηση υποσχέθηκε να διευθετήσει το 
ζήτημα έωε τα μέσα Φεβρουάριου. Προτάσειε 
για την τροποποίηση του άρθρου κατετέθησαν 
στο υπουργικό συμβούλιο στιε 7 Ιανουάριου, ό
χι όμωε στην Εθνοσυνέλευση υπό μορφή νο
μοσχεδίου. Επιπλέον οι διορθώσειε είναι ανε- 
παρκείε, ο «τουρκισμόε» υποκαθίσταται από 
τον όρο «τουρκικόε λαόε» και η «Δημοκρατία» 
από την «Τουρκική Δημοκρατία». Συζητείται ό
μωε η περικοπή των αρμοδιοτήτων των εισαγ- 
γελικών αρχών σε υποθέσειε εναντίον πολι
τών. Η κυβέρνηση κλίνει υπέρ τηε ανάθεσηε 
των υποθέσεων στο υπουργείο Δικαιοσύνηε, 
το Κουρδικό Κόμμα για μια Δημοκρατική Κοι
νωνία προτείνει τον πρόεδρο τηε Δημοκρα- 
τίαε, το ΜΗΡ είναι εναντίον κάθε αλλαγήε.

Το Κυπριακό παραμένει εμπόδιο σε κάθε 
πρόοδο. Η Τουρκία συνεχίζει να ανθίσταται 
στην απαίτηση τηε Ε.Ε. και δεν ανοίγει τα λι
μάνια και τα αεροδρόμιά τηε στα κυπριακά 
πλοία και αεροσκάφη έωε ότου αρθεί το ε
μπάργκο κατά τηε κατεχόμενηε βόρειαε Κύ
πρου. Η Ε.Ε. πάγωσε οκτώ από τα 35 κεφάλαια 
των διαπραγματεύσεων τον Δεκέμβριο του

2006, ενώ δεν αποκλείεται να ληφθούν νέα μέ
τρα το 2009.

Η Ε.Ε. συνδέει άμεσα με την τουρκική υπο
ψηφιότητα και το νομικό καθεστώε για τα θρη
σκευτικά και κοινωφελή ιδρύματα στην Τουρ
κία. Τα ιδρύματα των μειονοτήτων δεν έχουν 
δικαίωμα σε περιουσιακά στοιχεία και στην ι
διοκτησία. Στην πρώτη κυβερνητική του θη
τεία το ΑΚΡ είχε ψηφίσει νομοσχέδιο, το οποίο 
απέρριψε με βέτο του τότε προέδρου Σεζέρ. 
Στιε 16 Ιανουάριου το ίδιο νομοσχέδιο εγκρί- 
θηκε από την κοινοβουλευτική επιτροπή δικα
στικών υποθέσεων. Συζητήθηκε την περασμέ
νη Τετάρτη κεκλεισμένων των θυρών κατόπιν 
απαίτησηε του κ. Μπαχτσελί, την Πέμπτη αρ
γά το βράδυ ψηφίστηκε μόνο το άρθρο 25 περί 
βακουφίων, που αφορά τιε διεθνείε σχέσειε 
των ιδρυμάτων. Ομωε, προβλήματα καίριαε ση- 
μασίαε παραμένουν άλυτα, αδικίεε δεν αποκα- 
θίστανται.

Νεφοσκεπείς ουρανοί
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Βρετανία, η Ισπα

νία και η Ιταλία, θα συνεχίσουν να στηρίζουν 
την Τουρκία και την υποψηφιότητά τηε. όμωε, 
η Τουρκία βραδυπορεί στιε μεταρρυθμίσειε. 
Οπότε οι παραδοσιακοί αντίπαλοι τηε τουρκι- 
κήε ένταξηε, η Αυστρία ή η Γαλλία, ίσωε σκλη-

ρύνουν κι άλλο τη στάση τουε. Ο πρόεδροε 
Σαρκοζί ευνοεί το άνοιγμα κεφαλαίων συνα
φών με την «προνομιακή σχέση». Αρα, η Γαλ
λία μάλλον θα συνεχίσει να εμποδίζει τιε δια- 
πραγματεύσειε για την ΟΝΕ, την περιφερειακή 
πολιτική, τη γεωργία, τουε ευρωπαϊκούε θε- 
σμούε.

Μια άλλη ανησυχία τηε Τουρκίαε είναι το εν
δεχόμενο νίκηε τηε Αγκελα Μέρκελ στιε εκλο- 
γέε του 2009 στη Γερμανία και σχηματισμού 
κυβέρνησηε χωρίε τουε Σοσιαλδημοκράτεε. Η 
κ. Μέρκελ, όπωε και ο κ. Σαρκοζί, προτιμά τη 
λύση τηε προνομιακήε σχέσηε, αλλά τώρα δεν 
στηρίζει επισήμωε τιε θέσειε του Γάλλου προέ
δρου, επειδή οι Σοσιαλδημοκράτεε εταίροι τηε 
στον «μεγάλο συνασπισμό» υποστηρίζουν την 
τουρκική υποψηφιότητα.

Η περιφανήε νίκη του κ. Ερντογάν τον πε
ρασμένο Ιούλιο είχε θεωρηθεί έναυσμα για την 
αναθέρμανση των ενταξιακών διαπραγματεύ
σεων. Εξι μήνεε αργότερα, καμία από τιε ου- 
σιαστικέε πολιτικέε μεταρρυθμίσειε δεν έχει ε- 
γκριθεί, κλίμα αβεβαιότηταε περιβάλλει τιε δια- 
πραγματεύσειε. Ισωε σημειωθεί κάποια πρόο- 
δοε στο διάστημα 2008 - 2009. Ομωε, τα εμπό
δια παραμένουν, όπωε και ο κίνδυνοε οι δια- 
πραγματεύσειε να «ξεστρατίσουν» ή να μαται
ωθούν εντελώε τα επόμενα δυο χρόνια.


